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Τ.Ε. Ι. Α:;:':ΗΝΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑPr"lΟΣΩΝ 

Tl\1H.MA gΥΣΙΚΗΣ - Χ}Π'ΊΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΥΛΙΚΩΝ 

ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ 1:ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ 

EΉιμ€λεια: Χ. ΣΤΑθΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. ΓΕΝΙΚΆ 

Δι~λυμα oνoμ~ζεται €να ομογενfς μίγμα που αποτελείται 

απο δύο ή περισσότερα συστατικ~. Συνή~ως το συστατικό του διαλύ­

ματος που βρίσκεται σε μεγαλύτερη αναλογCd λέγεται Q~~~~!Ώ~ ή 

διαλυτικό μέσο. Τα υπόλοιπα συστατικ~ αποτελούν την §~~Δ~~~~Ώ 

2~~f~ ( ή διαλυμένε~ ουσίες ) 
Ενα διάλυμα λέγεται ~~2~~~!2 όταν μπορεί να διαλυ~εί 

και ~λλη ποσότητα διαλυμένης ουσίας μέσα σ'αυτό. ~2e~~lV2 όταν 

fXEL διαλυ~εί η μεγίστη ποσότητα διαλυμένης ουσίας που μπορεί 

να διαλυ~εί και βρίσκεται σε LOOPPOnCa με αδιάλυτη ποσότητα της 

διαλυμένη~ ουσίας. !!~~~2e2 λΙγεται έναδιάλυμα όταν Ιχει διαλυ­

-&ε C με γαλύτερη ποσότητα δ Lαλ~μΙνης ουσίας απ' αυτ'ήν που απετε ί­

ται για την δημιουργία κορεσμένου διαλύματος. ΤΟ υπΙρκορο διά­

λυμα είναι αστα-&ές και αν τρίφουμετα τοιχώματα του δοχείου που 

περιΙχεταL ή προσ-&έσουμε κρύσταλλο της δLαλυμΙνης ουσίας η επι­

πλέον ποσότητα της διαλυμένης ουσίας κα~ιζάνει σαν αδιάλυτη 

στον πυ-&μΙνα. 

~~~Δ~!2!Ώ!~ μLας ουσίας λΙγεται η μεγίστη ποσότηΤd της 

ουσίας που μπορεί να διαλυθεί σε ορισμΙνη πoσ~τητα διαλύτη για 

την δημιουργία κορεσμΙνου διαλύματος αυτής σε ορισμΙνη &ερμqκρα­

σία. 

2. ΤΡΟΠΟΙ ΕΚΦΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ -------------------------------------------
ΣυγκΙντρωση ενός διαλύματος καλείται η ποσότητα της 

διαλυμΙνης ουσίας που υπάρχει σε ορισμένη ποσότητα διαλύματος 
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ή διαλύτη.Η συγκέντρ~ση ενός διαλύματος εκφράζεται συνή~ως 

ως εξής: 

Ι. ~~i_!Ξ~~_~~~!Ξ_~~!~_~~e~~1_~_~~~~_i_~_~L~_2 
Ισούταιμε τα 9 της δι~λυμlνης ουσίας σε 1009 διαλjΤ8ς,π.χ.δι-

άλυμα 2%κ.β. NaCe περιlχει 29NaCeOE 1009διαλύματος. 

ΙΙ·~~f_!Ξ~~_~~~~Ξ_~~!~Ξ1~~~1_~_~~Ξ~_i~_~LΥ2 

Ισούτα ι με τα 9 της δ ιαλυμlνης ουσCας σε 100.,..Q δ ια­

λύματος,π.χ. διάλυμα 2% κ.ο NaCe περιlχει 29 NaCt σε 100.{ 

διαλύματος. 

111. ~Ξe~~~Ξ!~!~_~_re~~~Ξ~Ξe~~~Ξ!~!~_~~!:_Ξ1~Ξ~ 

{ΤνΊΟΜΡιΙΤΥ): Μ -------------
Ισούται με τον αρι~μό των γραμμομορίων της διαλυμένης 

ουσ (ας σε ΙΙ διαλύματος, mOej€ ( 1 e :::: 1000me = 1 OOOcm~). 

Η μοριακότητα εκφράζεται επίσης και σε χιλιοστογραμμομόρια δια­

λυμένης οwσCας ανά χιλιοστόλιτρο διαλύματος,mmοe/me. π.χ. διά­

λυμα Να3Ρ04 1 f1 περιέχει 1 mote κα3Ρ04 ΙΙ ή 1 mmoe. Na3P04 /me, 
3m'T<\o( Να +j,,,,e. κ 1 mmoe PO~-jme. 
ΙΥ. ιe~~~Ξ~Ξe~~~Ξ!~!~_~~!~_~~e2~_§!~ΔQ!Ώ_i~Q~~!~ι2l!D_ 

Ισούται με τον αρι~μό των γραμμομορίων της διαλυμέ­

νης ουσίας σε 10009 διαλύτη (~oe; [9) π.χ. υδατικό διάλυμα 

ΗΟι. 2mπεριέχει 2 moees Hce σε 10009 Η2Ο. 
Υ. ~~~2~~~Ξ!Ώ!~_i_~Q~~Δ~!~Χ_21_~ 

Ισούται με τον αρι3μ6 των γραμμοtοοδυνάμων της δια­

λυμένης oυσCα~ σε 12. διαλύματος (9- eq Ie ). 
Για την εύρεση του γραμμοtσο~υνάμου διαφoρ~ν σωμάτων αναφlρο­

νται τα παρακάτω παραδείγματα. 

α) Ο'Ξ:ΕΩΝ 

Το γραμμοtσοδύναμο ενός Οξlος προκειμlνου ,ια πλήρη εξουδετέ­

ρωση,ισούται με το πηλίκο του βάρους το6 γραμμομορίου του δια 

του αρι3μου των υδρογονοκατιόντων που παρέχει. 

δ~λ. 1 -Ι9 Οξέος = ____ ~-!-~2g-----~-__ -
9 αρι~μoς Η+ ανα μυριΟ 

1 ""οΙ 19-eqHce = ---1---- :::: 36,59 

_l.!'.!Ξ~_ 98 
'9-eqH2~04 = 2 = -2--= 499 

1 moe 'g-eq CH3COOH = ---1--- :::: 609 
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β) :BAΣE~N 

ΤΟ γραμοtσοδ6ναμο μιας βάσης ισο6ται με το πηλίκο του β6ρους 

του γραμμομορίου της δια του αρι~μo6 των υδρογονοκατι6ντων που 

προσλαβάνει ( ή των ΟΗ- που παρέχει ). 

δηλ. L 1 moe 
19- e9 βι,ισΓις ::: -αρ'ί:~μoς-δH=-ανίI-μoρ'ί:o 

1 moe 
19- e9 ΝαΟΗ ::: --1-- ::: 409 

() 1 mo~ 74 
19- e9 Ca. ΟΗ 2 ::: --2-- ::: -2- = 379 

e τ 1 m oe. 
19- q ΝΉ3 == --1-- = 179 

γ) ΑΛΆΤΩΝ 

Το γραμμοtσοδ6ναμο ενός άλατος ισο6ται με το πηλίκο του βάρους 

του γραμμομορίου του δια του συνολικο6 φορτίου των ~ετικών ή αρ­

νητικών ιόντων που περιέχoν~αι στο μοριό του. 

δηλ. 1 moe. 
19- e~ άλατος ::: συνολ'ί:κο-φορτ!ο-:σετίκων-τη-αρνητ'ί:κων} 

ιόντων ανά μόριο 

1 mοΙ 
19- eq Ναce = --1--= 58,59 

1 moe. 
19- egFe.S04 ::: --2--=769 

n ( ) 1 τηοΙ 
19-ε9A~2 804 3::: --l)--::: 579 

, 
δ) ΣΩΜΑΤΩΝ ΟΞΕΙΔΩΤΙΚΩΝ Η ΑΝΑΓΩΓΙΚΩΝ 

Το γραμμοtσοδ6ναμο ενός Οξειδωτικο6 (ή αναΥωγικο6) ισο6ται με το 

πηλΙκο του βάρους του γραμμομορΙου του δια του αρι~μo6 της συνολι­

κής μεταβολής του αρι~μo6 οξεΙδωσης (Α.Ο.) του στοιχεΙου που ανά­

γεται (ή οξειδώνεται) στο μ6ριο του σώματος. 

δηλ 1moe 
• 1 9- e9 0.;ειδωτικο6 (ή αναΥωγικο6) == ολϊ:'κη-μεταβοΛ-η-1:δ7ανα-

μ6ριο 

Fe 2 + ____ ~ Fe 3 + 1 9 - e.q Fe. S Ο 4. 
1 moe. 

1529 6ταν ::: --1-- ::: 

19- '29 KMn04 
1 11'\ oe. 

329 6ταν ::: --5-- ::: 

1 9 - e<::} ΚΜ" 04 
1 moe 

539 6ταν ::: --;-- = 

19- e9 K2C't 207 
1 ",οε 

== 499 6ταν ::: --6--

νι. ~~ε2~_~Υ~_~~~!2~~Qε~2_1_εΕ~ 

Ισούται με τα μέρη βάρους της διαλυμένης ουσΙας α.νά 
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1 .000.000 μέρη βάρους (ή 6γκου) δ ι αλυματος δηλ. μ9/me ή '(η~/Ι • 
ΧρησιμοποιεCται γ~α την έκφραση πολυ μικρών συγκεντρώσεων. Για υ­

περβολικά μικρές συγκεντρώσε~ς χρησιμοποιεCται και η μονάδα μέρος 

ανά δισκατομμυριο, ppb (δηλ.μg/e ή "'9/me ). 
3. ΑΡΑΙΩΣΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ------------------

Για την αραCωση διαλυματος ισχυουν οι σχέσεις: 

Ν1 Χ V1 = Ν2 Χ V2 

Μ1 Χ V1 = Μ2 Χ V2 

6που Ν 1 (Μ 1 ) ; συγκέντρωση αρχικου διαλυματος 

V1 6γκος αρχικου διαλυματος 

Ν2 (Μ2 ) : συγκέντρωση τελικου διαλυματος 
V2 6γκος τελικου διαλυματος 

π.χ. Για την παρασκευή 100meδιαλuματος ΗΟΙ 0,01 Ν απ6 διάλυμα 
HCe 0,1 Ν υπολογCζουμε βάσει του τυπου π6σα meδιαλυματος HCe 0,1 Ν 

απαιτουνται. 0,1 Χ V1 = 0,01 Χ 100me:::::} V1 = 10me. 
Αρα 10mQ.διαλUματος Hce 0,1 Ν αραιώνονται σε 6γκο 100meκαι το δι­

άλυμα που προκυπτει εCναι 0,01 Ν σε ΗΟΙ. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΠΥΚΝΩΝ ΟΞΕΩΝ ΚΑΙ ΒΑΣΕΩΝ -----------------------------------------------

τ+--------~-------------------------------------------------------:οξυ ή βάση !~υκν6τητα! % Κ.β.:μοριακ6τητα(Μ) : 
f :-(9/ m€).·· 
~----------------------------------------~-------+----------------: t------------------------------+----------------------------------
:υδροχλωρικ6 οξυ (Hce) : 1,18 : 37: 11,96 : 
'------------------------------+---------+-------~----------------. :νιτρικ6 οξυ (ΗΝΟ3 ) ί 1,40 : 65 : 14,44 : 
t------------------------------~---------~-------~----------------. 
;-&ει1:κ6 οξύ (H2S04) : 1,84 : 98 ~ 18,4 ~ 
1------------------------------+---------·------------------------
:φωσφορικ6 οξύ (Η3Ρ04 ) : 1,70 : 85 ~ 14,74 ~ 
i------------------------------t---------+-------~----------------. 
~oξικ6 οξυ (παγ6μoρφO)(OH3000H)~ 1,05 :- 99,5 : 17,41 : 
.-----------------------------t---------.-------~----------------8 f •• 

~υπερχλωρι.κ6 οξύ (Hce04 ) : 1,68 :70 - 72: 11,7-12,0 : 
1------------------------------~---------.-------~---------____ ~8 
;<!μμωνCα: (ΝΗ3 ) ~ 0,90 : 28 ~ 14,82 :-
--------------------------~--------------------------------------ΤΕ
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4. ΤΡΟΠΟΣ ΙiAΡΑΣΚΕΥΗΣ ΔΙΑΛΥΜΑ'rΟΣ ----------------------------

Τα δι«λύματ« που χρησιμοποιούντ«ι συνή~ως είν~ι 

υγρΙ κ~ι κυρίως υδ«τικΙ.Για την παρ«σκευή τους χρησιμοποιού­

νται ογκομετρικές φιΙλες χωρητικ6τητ«ς ίσης με τον όγκο του 

τελικού διαλύματος. 

Για την παρασκευή διαλυμΙτων στερεών ουσιών σε υγρ6 διαλύτη 

(π.χ. νερό)ακoλoυ~είται η παρ«κΙτω διαδικ«σίa. 

Ζυγίζεται η υπολογιζόμενη ποσότητα της στερε«ς ουσί«ς σε φια­

λίδιο ζυγίσεως κ~ι διαλύεται με μικρή ποσότητα διαλύτη (ο όγ­

κος του διαλύτη που πρoσ~έτoμε για δι~λυση πρέπει ν~ είν~ι 

μικρότερος από τον τελικό όγκο του διαλύματος) μέqα στο φι«λί­

διο ζυγίσεως.Η δι«λυση γίνεται με αν~δευση με γυ«λινο ραβδί, 

χωρίς όμως να τρίβΘνται τ« τοιχώματα τcυ δοχείου.Μετ« την διΙ­

λυση,το διάλυμα μεταφέρεται με την βoή~ει« χωνιού σε ογκομετρι­

κή φιάλη.Ξεπλένεται το φιαλίδιο 2-3 φορές με μικρές ποσ6τητες 

διαλύτη κ«ι μεταφέρονται τα εκπλυματα στην ογκομετρική φιΙλη. 

τέλος συμπληρώνεται η ογκομετρική φιΙλη μέχρι την χαραγή με δι­

«λύτη με την βoή~ει« του υδροβολέ« και σταγονομέτρου.Ι1ωματίζε­

τ«ι η φιΙλη και ανακινείτ«ι το διΙλυμ«.Αν δεν υπΙρχει φιαλίδιο 

ζυγίσεως η στερεΙ ουσία ζυγίζεται μέσα σε κ«~«ρό και στεγνό πο­

τήρι βρασμού,οπ6τε διαλύεται μέσ~ στο ποτήρι και μεταφέρεται 

στην ογκομετρική φιΙλη όπως «ναφέρετ«ι στην παραπΙνω διαδικασία. 

Τέλος μπορούμε να ζυγίσομε την στερεΙ ουσία σε υαλο ωρολογίου 

και να μεταφέρομε αυτήν με την βoή~ει« του υδροβολέ« σε ποτήρι 

βρασμού για να γίνει η δι«λυση. 

Αν η στερεΙ ουσία δεν δι«λύετ«ι ευκολα συνή~ως «π«ιτείτ«ι ~έρ­

μ«νση.Στην περίπτωση αυτή η ουσία ζυγίζεται μέσ« σε ποτήρι βρα­

σμoύ,πρoστC~ετ«ι μικρή ποσότητα δι"λύτη και το ποτήρι ~ερμένε­

ται ελαφρΙ σε λύχνο BUNSEN πΙνω σε πλέγμ~ αμιΙντου. 

Στην περίπτωση που ο διαλύτης είναι εύφλεΚΤ00ργανικ6 υγρό,π.χ. 

«ι~έρας,oιν6πνευμ« κ.«. η ~έρμ«νση δεν πρέπει να γίνεται σε' 

φλ6γ« «λλΙ σε ατμόλουτρο ή υδρΦλΘυτρο. 

Η διΙλυση υγρών σε νερό ή ~λλΘ υγρΘ διαλύτη γίνεται ως «Κθ~oύ­

-&ως. 

Μετ«φέρετ«ι ο υπολογιζόμενος όγκος υγρής ουσΙ«ς στην ογκομετρι­

κή φι«λη με σιφώνιο με την βΘή~ει« πονΙρ ή με ογκομετρικ' κύ­

λινδρο ότ«ν δεν χρει«ζετ«ι μεγΙλη ocκρίβει« και πρoστί~εται ο 

ΤΕ
Ι Α
θή
να
ς



-26-
δ~«λOτης στην oyκoμετρ~κη φιΙλη μέχρι την Χ«Ρ«Υή. 

Η «ρ«ίωση πυκνών δι«λυμΙτων oξέων,~δίως ΤΘυ πυκνo~ Η2S04 ,πρ έ­

πε~ ν« ΥCνετ«~ μεπολλη μεγΙλη ΠΡΘσΘχή ως «κoλΘO~ως. 

ΠροστC~ετ~~ «ρχικΙ στην oγκoμετρ~κή φιΙλη «πιονισμένο νερ6 

(λ~γώτερo «π6 τον συνoλ~κ6 6ΥΚΟ νερο6 που «π«ιτε"ίτ«ι γ~α την 
«ρ«ίωση),μετΙ το πυκν6 οξ6 λCγο - λίγο κ«ι τέλος συμπληρώνετ«ι 

η oγκoμετρ~κή φιΙλη μέxρ~ ~ην χ«ρ«γή με «πιονισμένο νερό. 

-Ή_ 6λη δι«δικ«σί« γίνετ«ι στον «π«γωγ6. 

Yπεν~υμίζoμε 6τι ~~~!~_~e~~!f~~!!~_!~_~~~~2_~~~_Ξ!~_~~e2 κ«ι 
6χι «ντίστροφ«,γιατί υπΙρχει κίνδυνος εκτCνocξης σΤ«Υονιδίων 

πυκνο6 οξέος,λ6γω της μεγΙλης ~ερμ6τητ«ς που εκλ6ετ«ι κατΙ 

την «ρ«ίωση κ«ι της πι~«νής εξΙτμισης σΤ«Υονιδίων νερο6 που 

π«ρ«σΟρουν κ«ι σΤ«Υονίδι« πυκνο6 οξέος. 
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ΠΕΙΡΑΗΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ -----------------
Ι) Q~I!~~_:_~~~I~_:_!~~l~~!~~B~l! 

1) Ζυγός αναλυτ~κ6ς 

2) Ογκομετρ ~κέ ς φ ~CΊλες των 1 OOme κ« ~ 50me 
3) Ποτήρ 1,0:: βρα:σμoιJ των 100 me 
4) Σ ~φών ~Θ πληρώσεως των 1 Ο me. 
5) ΓυΙλινο:: ραβδΙκι« 

6) Υδροβολέ«ς 

7) Σταγονόμετρο 
8) Στερεό NιxCe. 

9) Στερε6 Ν«ΟΗ 

1 ο) Πυκνό Η3Ρ04 85 % κ. β. κ«ι d= 1,7 9/me 
11) nQ~~l!_~~I!~l!~ 

ΥπολογCζομε αρχ~κ~ την απαιτoιJμενη ποσ6τητα NaCi 

Τα 1 OOme. δ ~αλιJματoς περ ιέχουν 3 9 ΝααΙ 

" 50 me. 11 11 χ 

Σε ποτήρι βρασμού των 100me,στεγν6 κα~ κα-&αρ6,ζυγΙζομε 

1,59 NaC~ κα~ τα διαλύομε με απ~oνισμένo νερό (λιγώτερο από 
50me.) .Μεταφέρομε το δι~λυμα σε ογκομετρική φιιίλη των 50me, 
ξεπλένομε το ποτήρι,μεταφέρομε τα ξεπλύματα στην ογκομετρική 

φιιίλη και συμπληρώναμε με απιονιομένο νερό μέχρι την χαραγή. 

ΠωματΙζομε την φL~λη καΙ, ανακατεύομε. 

β) Ώ~Ε~2~~~~_lQQ~~2l~Δ~~!!!~_!~Qg_Q~1_~ 
ΥπολογΙζομε αΡΧLΚιί την απαLτούμενη ποσότητα ΝαΟΗ 

Τα 1000mQ διαλύματος περιέχουν 0,1 9-eq ΝαΟΗ 
11 1 OOm~ " χ 

--------------------------~------------------
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Ο 1 Χ 100 Χ = __ J. _______ = ο, ΟΙ 9 - e9 ΝαΟΗ 

1000 
1 m oe 

Το 1 9 -€9 NαOH = ------ =409 
1 

Άρα τα 0,01 9 - e9 ΝαΟΗ εCναι.: 0,01 Χ 40 = 0,4 9 ΝαΟΗ 
Σε πoτ~ρι. βρασμo~ των 100mQ, στεγνό καΙ. κα3αρό,ζυγCζομε 

0,04 9 ΝαΟΗ καΙ. τα ?ι.αλύομε με απι.ονι.σμένο νερό.Μεταφέρομε 

~o δι.~λυμα σε ογκομετρι.κή φι.άλη των 100me,ξεπλένομε το ποτή­

ρι. καΙ. συμπλήρώνομε την φι.άλη με απι.ονι.σμένο νερό μέχρΙ. τ~ν 

χαραγ~.ΠωματCζομε την φι.άλη καΙ. ανακατεύομε. 

D~e~l!Je~~~.!:.~ 

α) Το δι.~λυμα που παρασκευάσαμε δεν έχεΙ. συγκέντρωση ακρι.βώς 

0,1 Ν γι.α; τους εξής λόγους.Το στερεΙ ΝαΟΗ εCνα;ι. υγροσκοπι.κΘ 

σώμα,με αποτέλεσμα να περι.έχει. υγρασCα.ΕπCσης το ΝαΟΗ εύκολα 

προepοφά, CO 2 από την ατμόσφαι.ρα καΙ. καλύπτετ«ι. εΠι.φανει.ακά με 

Να 2 Ο03 σύμφωνα με την α:ντCδραση: 
2 ΝαΟΗ + CO2 ----~ Να 2ΟΟ3 + Η2Ο 

β) Άπαι.τεCται. προσοχή στη χρήση του ΝαΟΗ γι.ατ' εCναι. καυστι.κΘ 

καΙ. ΠΡΘσβάλει το δέρμα καΙ. τα μΙτι.«. 

γ) Παρασκευή 10~δι.αλύμ«ΤΘς Η3Ρ04 1 Ν 
-----------------------------------

Αρχι.κΙ υπολeγCζομε των απαι.τούμενο 6γκο πυκνού Η3Ρ04 85 % κ.β. 
κ«ι. πυκνότητας 1,7 9 Ime 
Η κανΘνι.κ6τητα του πυκνφύ δι.αλύμαΤθς Η3Ρ04 βρCσκεται. ως εξής: 
Τα 1 OOOme. πυκνού διαλύματος Η3Ρ04 έχουν μΙζΙΙ 
m = dv ====~ m = 1,7 9 Im(l Χ 1 OOOme ====~ m = 1700 9 

Αρα τα 1ΘΟ 9 πυκνού διαλύματος περι.έΧΘυν 85 9 Η3Ρ04 
11 17009 11 " 11 Χ 

------------------------------------------------

Χ 85 Χ 1700 1 Α'45 Η ΡΟ 
~ ---Τδδ--- = .- 9 3 4 

δηλαδή τ. πυκν6 δι.Ιλυμα περι.έχεt 1445 9 Η3Ρ04 Ie 
98 . 

Τ. 1 9 -eq Η3Ρ04 = -Τ- = 32,67 9 
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1 9 - e9 Η3Ρ04 εΙναι 32,67 9 

Χ 1445 9 
-----------------------------

14459 χ 19 -e.q 
χ = -------------- = 44,23 9 -e9 Η3Ρ04 32,67 9 

το πυκν6 διΙλυμα: Η3Ρ04 έχει κ«νονικΘτητα: 44,23 Ν 

Απ6 τον τύπο της αραΙωσης υπολογΙζομε τον όγκο του πυκνού 

διαλύμ«τος Η3Ρ04 neu «παιτεΙται για την παρασκευή 100meδιαλύ­

μα:ΤΘς 1 Ν Η3 Ρ04 • 

V 1 Χ Ν 1 = V2 Χ Ν2 ::::~ V 1 χ 44,23 = 100me Χ 1 =:::~ V 1 = 2,26tne 

ή κατά προσέγγιση V 1 = 2,3me. 

Σε ογκομετρική φιΙλη των 100me προσ-θ-έτομε απιονισμένΘ νερό 
(περΙπου μέχρι τη μέση της φιάλης) και μετΙ 2,3me πυκνού δια­

λύματος Η3ΡΟ4 από την προχοtδα που περιέχει το πυκν6 διάλυμ«. 
Συμπληρώνομε με απιονισμένο νερό την φιάλη μέχρι την χαραγή, 

πωματΙζομε και α:νακατεύομε. 

δ) !Ι~e~S?:~~~Ώ_.lQQ!'L~§.!:.!::6l!!~_!:Ι~~Q4--Q~1-~-~~-~e~f~Ξ!)-~.!:.~Δ~t±!:_= 
τος Η3ΡΟ 4 1 If 
-------------

Από τον τύπο της α:ραΙωσης υπολογΙζομε τον όγκο τφυ διαλύματος 

Η3ΡΟ4 1 Ν που απαιτεCτ«ι. 

V1 Χ Ν1 = V2 Χ Ν2 ::::~ V1 χ 1 = 100mex 0,1 :::::} V1 = 10me. 

Με σιφώνιο Πληρώσεως των 10me.παCρνομε 10rηe διΙλυμα Η3ΡΟ4 1 Ν 
και το μεταφέρομε σε ογκομετρική φι~λη των 100~Συμπληρώνoμε 
με απιoνισμlνo νερΘ μέχρι την χα:ρα:γή,πωμ«ΤCζeμε κ«ι α:νακ«τεύομε. 

ΙΙΙ) ZHToη1E1~ ΕΚΘΕΣΗ 
--------------~ 

1) θεωρητι..κ6 μέρo~ : Να: «ν«πτυΧ-&Θύν σύντομα οι όροΙ.. Δι.fίλυμα, 

κορεσμένο,ακ6ρεστο,υπέΡΚ0ΡΟ διΙλυμιχ,δι.α­

λυτΘτητα,συγκέντρωση δι.ΙΧλύμ«τος. 

2) οργανα-σκεύη-αντιδρ«στήρι.α 

3) Υπολογt.σμοC 
() ΠορεΙα: Epy«oC«g 
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ιν)ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΒΛΉΜΑΤΑ ----------------------

1) Δl.ιfλυμα. H
2
S0

4 
έχεΙ. πυκνότητα 1,28 9/meκα,1. περιεκτικότητα 

37 % κ.β. Να υπολογl.στοUν: 

«) Η μοριακότητα του διαλυματος ( Μ -,---) 
β) Η κανΘν l.κ6τητ« του δ ιαλυμιnος ( Ν -,----) 

γ) π6σα: me, Η2 Ο «πα:l.τoυνΤεlΙ γ 1.1: ~,e::p«"w-&ou" 100meτου δι«λυ­
μe::τος κ«L να δώσουν δl.~λυμα. H2S04 1,00 Ν ; 

2) ΤΙ. προφυλιfξεLς πρέπεΙ. να. ληφ-&ουν κατΙ τον χεLΡLσμΘ των 

πυκνών οξέων. , 
3) πόσα. 9 CuS04· 5 Η2 Ο απα.ιτουνταL για την παρασκευή 250me 

διαλυμ«τως 3% κ.ο. σε C"S04 j 

4) Πόσα 9 ΝfX: 2 CΟ3 C(Π'ΗτοUντει:.l.:γ ια: την παρασκευή 50o.iδLα:λUμο:-

τος 0,2 Ν j 
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